
Model Answer 

Set- I 
Std. – 10th MM 

Subject – बिजगाणित 

 
Time : 2 Hrs.                          Marks : 40  
 

प्र. १ (अ) पढुील बहुपर्यार्ी प्रश्यांचय दिलले्र्य उत्तरयांपकैी अचकू पर्यार् निवडय 

१) पर्यार् ड 

२) पर्यार् क 

३) पर्यार् ब 

४) पर्यार् क 

 (आ) खयलील प्रश्यांची उत्तरे नलह 

१) बचयव करणयरय खेळयडू सांघियर्क असणे.  

B = {6 खेळयडू}  

∴ n(B) = 6  

∴ P(B) = 
n(B) 

 n(S)
  =  

6

11
 

 

२) बयजयरभयव = िर्ािी ककां मत + अनिमूल्र् = १०० + ६५ = १६५ रुपर्े 

 रे्अरचय बयजयरभयव १६५ रुपेर् प्रनतरे्अर 

३) उकल : एकय रे्अरची िर्ािी ककां मत = 100 रुपर् े 

             रे्अरचय बयजयरभयव = 120 रुपर् े

             गुांतवणूक = 60,000 रुपर्े  

∴ रे्असाची सांख्र्य =  
एकूण गुांतवणूक 

बयजयरभयव
  

                              =  
60,000 

120
 = 500  

∴ एकूण 500 रे्असा नमळतील 

४) समजय, α = - 3 आनण β = - 11  

∴ α + β = (-3) + (-11) = -14 आनण αβ = -3 × -11 = 33  

∴ वगासमीकरण = x2 - (α + β) x + αβ = 0  

∴ x - (-14) x + (33) = 0  

वगा समीकरण = x2 + 14x + 33 = 0 

प्र. २ (अ) पढुील कोणत्र्यही िोि उियहरण ेसोडवय (Activity) 

१) बॉलींगलीं चय वगे(km/hr) खेडयडूांची सांख्खय f 

85 – 100 9 

100  - 115 11 



115 – 130 8 

130  - 145 5 
 

 मोडल वगा = 100 - 115  

∴ L = 100, 𝑓𝑚 = 11, f1 = 9, f2 = 8  

h = 15, 

 मोड = L = [
𝑓𝑚− 𝑓1

2𝑓𝑚− 𝑓1− 𝑓2
]                         ... सूत्र  

= 100 + [
11−9 

2(11)−9−8 
]×15             ... ककां मती नलहूि  

= 100 + [
2

22−17
]×15  

= 100 + 
2

5
  15 

 एकय खेळयडूचय मोडल बॉलींगलीं चय वेग = 106 दकमी/तयस 

२) ∴ एकय रे्अरवरील िलयली = 
0.3

100
  × 200  

                                   =  0.06   रुपर्े  

∴ रे्अरची खरेिीची ककां मत =  बयजरभयव + िलयली  

∴ उत्तर : र्य रे्अरची खरेिीची ककां मत = 200.60 रुपर् े

३) खयली दिलेल्र्य अांकगनणती शे्रढीवरूि चौकटींतटीं र्ोग्र् सांख्र्य नलहय.  

1, 8, 15, 22, ...  

र्ेथे a = 1 , t1 = 1 t2 = 8, t3 = 15 

t2 – t1 = 8 - 1 = 15   

t3 – t3 = 15 - 8 = 7 

∴ d = 7 

 (आ) पढुील कोणत्र्यही चयर उियहरण ेसोडव 

१) र्ेथे, L = 20, 
𝑁

2
 = 30, f = 25, c.f. = 20, h = 10. 

मध्र्क = L + (
𝑁

2
− 𝑐. 𝑓) −c.f h f                 ... (सूत्र)  

            = 20 + (30 - 20) × 
10

25
              ... (ककां मती ठेवूि) 

            = 20 + 10 × 
10

25
 = 20 + 4 = 24  

प्रत्र्ेक दिवर्ी वयपरलेल्र्य खोल्र्यांचे मध्र्क 24. 

२) 5m − 3n = 19                  ... (I)  

m − 6n = − 7                   ... (II)  

समीकरण (I) लय (II) ि ेगुणूि  

+ 10m − 6n = 38            ... (I) 

       m − 6n = −7             ... (II)  



-          +     +  

   9m    =     45 

 ∴ 9m = 45  

∴ m = 45/9 

∴ m = 5 m = 5 ही ककां मत समीकरण (I) मध्र्े ठेवूि  

5m − 3n = 19  

∴ 5(5) − 3n = 19  

∴ 25 − 3n = 19  

∴ − 3n = 19 − 25  

∴ − 3n = − 6 ∴ n = −6 −3  

∴ n = 2  

उत्तर m = 5 व n = 2 ही र्य समीकरणयांची उकल आह 

३) 2, - 2, - 6, - 10, ... र्य क्रनमकेत,  

t1 = 2, t2 = - 2, t3 = - 6, t4 = - 10, ... 

 t2 – t1 = - 2 - 2 = - 4 

 t3 – t2 = - 6 - (- 2) = - 6 + 2 = - 4 

 t4 – t3 = - 10 - (- 6) = - 10 + 6 = - 4  

र्यवरूि प्रत्र्ेक िोि क्रमयगत पियांमिील फरक, म्हणजे tn + 1 - tn = - 4 आह.े  

∴ d = - 4 हय सयमयईक फरक आह.े तो नथथर आह.े  

∴ ही अांकगनणती शे्रढी आह.े र्य शे्रढीतील पुढील िोि पिे (- 10) + (- 4) = - 14 आनण (- 14) + (- 4) = - 18 

ही आहते 

४) मुळे α व β मयिू (मुळे 0 व 4) आहते  

∴ α = 0, β = 4  

∴ α + β = 0 + 4 = 4  

α + β = 0 × 4 = 0 

∴ वगासमीकरण x चलयत घऊे  

∴ वगासमीकरण x2 - (α +β)x + αβ = 0  

∴ x - 4x + 0 = 0  

∴ x - 4x = 0 

५) र्ेथे प्रथम सूट कयढू. ती दिलेल्र्य दकमतीतिू वजय करु व उरलेल्र्य रकमेवर 18% िरयिे वथतू व सेवय करयची 

आकयरणी करु.  

सुट = 50,000 रुपर्यांवर 10% = 5,000 रुपर् े



∴ लॅपटॉपची करपयत्र ककां मत = 50,000 - 5000 = 45,000 रुपर्े.  

∴ 18% जीएसटी िरयि ेकें द्रयचय कर = 9%  

45,000 रुपर्यांवर 9% कें द्रयचय कर = 
9

100
 × 45000 = 4050 रुपर्े.  

∴ रयज्र्यचय कर = 4050 रुपर्े.  

∴ लॅपटॉपची एकूण ककां मत = 45000 + 4050 + 4050 = 53,100 रुपर्े.  

उत्तरः श्रीकरलय लॅपटॉप 53,100 रुपर्यांस नमळयलय. 

प्र. ३ अ) खयलील कोणत्र्यही एक प्रश्यांची उत्तरे नलहय. 

१)  ज्र्य वगासमीकरणयची मुळे खयलीलप्रमयणे आहते अर्ी वगासमीकरणे तर्यर करयः 3 व – 10 

 मुळे ∝ व β मयिू (मुळे 3 व - 10 आहते.) 

 ∴ ∝ = 3, β = - 10  

∴ ∝+ β = 3 + (-10) = - 7  

    ∝×β = 3 × -10 = - 13 

∴ वगासमीकरण x चलयत घऊे  

∴ वगासमीकरणः x2 – (∝ + β)x + ∝β = 0 

 ∴ x2 - (- 7)x + (- 30) = 0  

∴ अपेनित वगासमीकरणः x2 +7x – 30 = 0 

२) नर्खयचय िेहमीच्र्य कयमयचय तयर्ी पगयर x रू. व ज्र्यिय कयमयचय तयर्ी पगयर y रू. मयिू पनहल्र्य आठवड्यय 47 

तयस कयम त्र्यपैकी 7 तयस ज्र्यिय कयम  

∴ 40 तयस िेहमीचे कयम.  

∴ पगयर = 390  

∴ 40x +7y                      ... (1) 

∴ िसु-र्य आठवड्ययत 50 तयसयपैकी 8 तयस ज्र्यिय कयम.  

∴ 42 तयस िेहमीचे कयम  

∴ पगयर = 416  

∴ 42x + 8y = 416                                                 ... (2)  

समीकरण (1)  8 व समीकरण (2) ×7 करुि                  ... (3) 

320x + 56y = 3120 

294x + 56y = 2912 

−     −          −                                                     ... (4) 

   26x          = 208 

∴ x = 8 

x ची ककां मत समीकरण (1) मध्र्े नलहूि.  



40x + 7y = 390 

 ∴  40  8 + 7y  = 390  

∴ 7y = 390 – 320 

 ∴ 7y = 70  

     y = 10 

∴ नर्खयचय िेहमीच्र्य कयमयचय पगयर तयर्ी 8 रु.ज्र्यिय कयमयचय पगयर 10 रु. 

 आ) खयलील कोणत्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलह 

१) पवी प्रत्र्ेक झयडयची ककां मत x रु.  

एकूण ककां मत 2800 रु.  

∴ तेव्हय नमळणयरी झयडे  
2800

𝑥
 

आतय,  

∴ प्रत्र्ेक झयडयची ककां मत (x - 1) रु.  

∴ एकूण ककां मत 2730 रु. 

 ∴ म्हणूि झयडयांची सांख्र्य 
2730

(x−1)
   

परांतु आतयची सांख्र्य पूवीपेिय 10 िे जयथत आह.े  

∴ 
2730

(x−1) 
 = 2800 x + 10  

∴ 
2730

(x−1) 
 = 

2800+10x 

𝑥
 

∴ 2730x = (x - 1) (2800 + 10x)  

∴ 2730x = 2800x + 10x2 - 2800 - 10x  

∴ 10x2 + 2790x - 2730x - 2800 = 0  

∴ 10x + 60x - 2800 = 0 ∴ x + 6x - 280 = 0  

∴ x + 20x - 14x - 280 = 0  

∴ x(x + 20) - 14(x + 20) = 0  

∴ (x + 20) (x - 14) = 0 x + 20 = 0 ककां वय x - 14 = 0  

∴ x = - 20 ककां वय x = 14 परांतु िर ऋण र्क्र् ियही.  

∴ प्रत्र्ेक झयडयचय िर 14 र  

२) उकल: 

वगा सलग वगा वयरांवयरतय (f) 

वर् (वर्षे)   

5 पेिय कमी 0 – 4.5  38 

5 – 9  4.5 – 9.5  32 –  𝑓𝑜  



10 – 14  9. 5 – 14. 5  50 –  𝑓1 

15 – 19  14.5 – 19.5  36 –  𝑓2 

20 – 24  19.5 – 24.5  24 

25 – 29  24.5 – 29.5  20 
 

 र्ेथे सवयात जयथत वयरांवयरतय 50 ही 10 - 14 र्य वगयाजी आह.े  

∴ 9.5 - 14.5 हय बहुलकीर् वगा आह.े  

र्ेथे L = 9.5  

        h = 5  

        f1 = 50  

        f0 = 32  

        f2 = 36  

∴सुत्रयिुसयरः बहुलक = L + (
𝑓1− 𝑓0

2𝑓1−(𝑓0+ 𝑓2)
 )× h  

                                = 9.5 + [
50 − 32 

100 − (32 + 36)
]  × 5 

                                = 9.5 + [
18

100 − 68 
] × 5  

                                 = 9.5 + 
18 × 5 

32
 

                                 = 9.5 + 
90

32
  = 9.5 + 

45

16
   

                                 = 9.50 + 2.81  

                                = 12.31 वर्षे उत्तरः रुग्णयांच्र्य वर्यचे बहुलक = 12.31 वर्ष े

३) निळे चेंडू चें B, लयल चेंडू चें R व पयांढरे चेंडू चें W मयिू.  

दिलेल्र्य मयनहतीिसुयर, B < R < W. 

चेंडू चें चय रांग → निळय (B) लयल (R) पयांढरय (W)  

चेंडूां चें ची सांख्र्य ↓ 1 38 11 मयनहतीिसुयर अर्क्र् 

 2 26 22 मयनहतीिसुयर अर्क्र् 

 3 14 33 मयनहतीिसुयर र्क्र् 

 4 2 44 मयनहतीिसुयर अर्क्र्. 
 

 ∴ थैलीमध्र्े 3 निळे, 14 लयल व 33 पयांढरे चेंडू चें आहते.  

चेंडू चें लयल असणे ही घटिय A मयिू.  

∴ n(A) = 14 आनण n(S) = 50  

∴ थैलीतूि कयढलेलय चेंडू चें लयल असण्र्यची सांभयव्यतय  

=  
n(A)

n(S) 
=  

14

50
=  

7

25
  

४) खयलील कृती पूणा करय. 



                     

 (x, y) = (5,6) ही उकल आह.े 

प्र.४ खयलील कोणत्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलह 

१) अांकगनणती शे्रढी 16, 14, 12, ..... आह.े र्ेथे a = 16, d = -2, Sn = 60 

सूत्र: Sn = 
𝑛

2
  [2𝑎 +  (𝑛 − 1) 𝑑]  

∴ 60 = 
𝑛

2
 [(2  16) + (𝑛 − 1)  − 2] 

∴ 60 × 2 = n [32 + (-2n + 2)]  

∴ 120 = n (34 - 2n)  

∴ 120 = 34n - 2n2  

∴ 2n - 34n + 120 = 0  

∴ n2 - 17n + 60 = 0                                       ..... 2 ि ेभयगूि  

∴  
𝑛2  −12 𝑛

n(n − 12)
  - 

5n + 60 = 0 

(n − 5) = 0 
 

∴ (n - 12) (n - 5) = 0  

∴ (n - 12) (n - 5) = 0  

∴ n - 12 = 0 ककां वय n - 5 = 0  

∴ n = 12 ककां वय n = 5 वगासमीकरणयच्र्य र्य िोि उकली आहते.  

d = -2  

∴ ती अांकगनणती शे्रढी n = 5 घेऊि 16, 14, 12, 10, 8 अर्ी होईल व 16, 14, 12, 10, 8 र्यांची बरेीज 60 

र्ेते.  

n = 12 होऊि ती शे्रढी 16, 14, 12, 10, 8, 6, 4, 2, 0, -2, -4, -6 अर्ी होईल व र्य 12 पियांची बेरीज 60 

होते. 

∴ अांकगनणती शे्रढीच्र्य 5 पियांची बेरीज = अांकगनणती शे्रढीच्र्य 12 पियांची बेरीज म्हणूि र्ेथे िोि उत्तरे र्तेयत. 

5 पिे ककां वय 12 पिे. 



२) िमुिय अवकयर्  

S = {(1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6)  

(2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6)  

(3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, 4) (3, 5) (3, 6)  

(4, 1) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6) 

(5, 1) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6)  

(6, 1) (6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6)}  

∴ n(S) = 36 

i. A घटिय : पृष्ठभयगयवरील सांख्र्यांच्र्य बेरजेलय 9 िे पूणा भयग जयणे ही आह.े  

∴ A = {(3, 6) (4, 5) (5, 4) (6, 3)}  

∴ n(A) = 4  

∴ P(A) = 
n(A) 

n(S) 
=  

4

36
=  

1

9
  

ii. घटिय B ही पृष्ठभयगयवरील सांख्र्यांची बेरीज जयथतीत जयथत 3 आह.े ही आह.े  

3 (i.e. 2 or 3)'  

∴ B = {(1, 1) (1, 2) (2, 1)}  

∴ n(B) = 3  

∴ P(B) = 
n(B) 

n(S) 
=  

3

36
 =  

1

12
  

iii. घटिय C ही पनहल्र्य फयर्यवरील सांख्र्य िसुर् र्य फयर्यवरील सांख्र्ेपेिय लहयि आह ेही आह.े ∴ C = {(1, 2) 

(1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6) (3, 4) (3, 5) (3, 6) (4, 5) (4, 6), (5, 6)}  

∴ n(C) = 15  

∴ P(C) = 
n(C) 

n(S)
=  

15

36
=

5

12
 

P (A) = 
1

9
 , P (B) =

1

12
 , P (C) = 

5

12
 

३) नत्रकोण समभूज नत्रकोण आह.े  

∴ बयजू समयि  

2x + 
𝑦

2
 = 

5𝑥

3
 + y + 

1

2
 = 

2

3
 x + 2y + 

5

2
 

 2x + 
𝑦

2
 = 

5𝑥

3
 + y + 

1

2
 

∴ 12x + 3y = 10x + 6y + 3                     ... 6 िे गुणूि  

∴ 12x - 10x + 3y - 6y = 3  

∴ 2x - 3y = 3               ... (1) 

    
5x 

3
 + y + 

1

2
 = 

2

3
x + 2y + 

5

2
 

10x + 6y + 3 = 4x + 12y + 15             ... 6 ि ेगुणूि  

∴ 10x - 4x + 6y - 12y = 15 - 3  



∴ 6x - 6y = 12 2x - 2y = 4 ... (2) 

∴ समीकरण (1) (2)  

2x – 3y = 3 

2x – 2y = 4 

-    +       - 

        -y = -1   

∴ y = 1  

   y ची ककां मत समीकरण (1) मध्र्े नलहूि  

2x - 3y = 3  

∴ 2x - 3 × 1 = 3 

 ∴ 2x = 6  

x = 3  

समभूज नत्रकोण म्हणूि सवा बयजू समयि  

∴ x, y च्र्य ककां मती कोणत्र्यही एकय बयजतू नलहूि  

2x + 
𝑦

2
 = 2 × 3 + 

1

2
= 6 + 

1

2
 = 6 

1

2
  

∴ समभूज नत्रकोणयची पररमीती = 3 × बयजू  

                                                  = 3 × 
13

2
  

                                                  = 
39

2
 ×19 

1

2
= 19.5 मीटर 

प्र.५ पढुीलपकैी एक उियहरण ेसोडवय. 

१) रीत : प्रत्र्ेक आडव्यय रयांगते असलेल्र्य झयडयांची सांख्र्य x आह ेअसे समझय.  

∴ प्रत्र्ेक उभ्र्य रयांगतेील झयडयांची सांख्र्य = (x + 5)  

झयडयांची एकूण सांख्र्य = x(x + 5)  

परांतु, ही सांख्र्य 1400 दिली आह.े  

∴ x(x + 5) = 1400  

∴ x + 5x − 1400 = 0  

∴ x + 40x − 35x − 1400 = 0  

∴ x(x + 40) − 35(x + 40) = 0  

∴ (x + 40) (x − 35) = 0  

∴ x + 40 = 0 ककां वय x − 35 = 0 

 ∴ x = − 40) ककां वय (x = 35)  

परांतु x = − 40 ही ककां मत आग्रहर्, कयरण झयडयांची सांख्र्य ऋण िसत.े  

∴ x = 35                         ∴ आडव्यय रयांगेतील झयडयांची सांख्र्य = 35.  



∴ x + 5 = 35 + 5 = 40           ∴ उभ्र्य रयांगेतील झयडयांची सांख्र्य = 40. 

२) सयरणीमध्र्े घटकयांिसुयर झयलेलय खचा ियखनवलय आह.े त्र्यिुसयर 

वृत्तयलेख कयढय. 

घटक खचा (रु.) कें दद्रर् कोि θ 

कच्चय मयल 800 800

1440
  360𝑜 =  200𝑜 

मजूरी 300 300

1440
  360𝑜 =  75𝑜 

वयहतूक 100 100

1440
  360𝑜 =  25𝑜 

पॅकींग 100 100

1440
  360𝑜 =  25𝑜 

कर 140 140

1440
  360𝑜 =  35𝑜 

एकूण 140 360𝑜 
 

 

 

 

 


